

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XLI
NÚMERO 12.406

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Miércoles 5 de Marzo de 1930

IMPRESA
Temprado, Letra L

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono Urbano, 52

(FRANQUEO
CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS

El primer día de Carnaval se celebra con tiempo espléndido animando las calles de la capital la estudiantina de la Universidad de Valencia y la orquesta infantil formada por discípulos del profesor don Emilio Bou.

—Por la Junta provincial del Censo electoral se procede, sin el menor incidente, a la proclamación de candidatos para las próximas elecciones de Diputados provinciales.

—Muere en Córdoba el gobernador civil de aquella provincia don Eduardo Cassola, exgobernador de Castellón y exdiputado a Cortes por el distrito de Vinaroz.

—Es elegido Presidente del Gremio de Labradores de San Isidro, don Francisco Segarra Torres.

—En Almazora se celebra un mitin de propaganda electoral tomando parte en el mismo los señores Gasset, Selma, Perales, Castelló y Tárrega (don Ramiso) y el candidato señor Gimeno (don José).

—El ministro de Hacienda prepara un decreto autorizando el libre cultivo del tabaco en España.

—Muere en Madrid el general D'Arcout, jefe de la Casa Militar del Rey.

—En Rusia cunde el pesimismo por los continuos desastres de las tropas rusas, iniciándose un momento favorable a pedir la paz al Japón.

FIGURAS DEL DÍA



El almirante Nagybaya Horty, que ayer hizo diez años desempeña la regencia de Hungría con gran acierto y beneplácito de todos los habitantes del país.

Asociación Castellonense de Caridad

Comida de ayer.—Arroz con carne y palomos.

Servida en Raciones

A inscriptos.	81
» no idem.	12
» transeúntos.	4
» 14 niños, media ración.	7
Total.	105

Cena de ayer.—Ración de pan y morcillas fritas.

Servida en Raciones

A inscriptos.	74
» no idem.	10
» transeúntos.	2
» 14 niños media ración.	7
Total.	103

Sanatorio Quirúrgico

— DEL —

Dr. J. Candela Ortells

Médico de sala de Cirugía general

— y Director tocólogo de la —

Maternidad del Hospital provincial

Paseo de Morella, 1—CASTELLÓN—Paseo de Morella, 1

En la mayor intimidad, a causa del riguroso luto que guarda el reputado Dr. Candela, por la reciente muerte de su padre, se inauguró ayer el Sanatorio Quirúrgico que acaba de instalarse en lo que fué Villa Armelles, junto a la estación del Norte, esquina a la carretera-paseo de Morella.

El Dr. Nacher, de Villarreal, Capellán de Honor de SS. MM. bendijo el local, presentes a la religiosa ceremonia los distinguidos señores de Candela, su respetable padre, el notable letrado del Colegio de Valencia don Evaristo Crespo Azorin, exgobernador civil de Barcelona y su gentil hermana Mercedes, con el personal auxiliar del Sanatorio.

De tan sencilla manera se inauguró ayer este Sanatorio y por la tarde se abrió al público para que pudiera ver la instalación que nada tiene que envidiar a los mejores establecimientos de su clase en España.

El jardín ha sido transformado y su situación es tal que recibe el sol durante todo el día. Se han respetado los pinos y algunos arbores del viejo jardín de Villa Armelles pero se han completado los setos de los macizos, plantado cientos de rosales y junto a las tapias diversidad de trepadoras para el tapizado de las mismas.

El viejo y amplio edificio ha sufrido una radical transformación, para acondicionarlo propiamente, apreciando mejor el esfuerzo hecho por el Dr. Candela los que hemos conocido antes la primera Villa de la carretera de Alcora y la hemos visto ahora.

El recibimiento es una pieza coquetona que preside una imagen de Nuestra Señora del Rosario, magnífica terracota que da la sensación de arte antiguo. Esta pieza tiene a su izquierda un despacho, el comedor de las familias de los enfermos a la derecha, siguiendo a continuación la cocina, la sala de las enfermeras y las habitaciones de segunda, dotadas con dos camas, mesitas de noche de hierro esmaltado con tablero de cristal, sillas y sillones, recibiendo todas estas dependencias la luz del jardín.

En el primer piso están las salas de primera, que son espaciosas, todas con grandes armarios de luna, mesitas auxiliares, etc. Las camas de estas habitaciones de primera son de las llamadas ortopédicas.

No están menos confortadas las salas de tercera y como aquellas dan todas a una amplia terraza con capota de zinc.

En el mismo piso se ha instalado un cuarto de baño con water y, como en todas las habitaciones de los enfermos, lavabos ingleses de agua corriente pero lo que más

llama la atención, porque es en donde se han derramado el dinero, los adelantos de la ciencia y el buen gusto, es en la Sala de preparación de todo el material quirúrgico.

Destacan una gran autoclave, último modelo francés, de un manejo sencillo, con sus grandes depósitos de agua esterilizada que la toman de la autoclave enviándola a los lavabos mecánicos; el aparato de Simerbug para esterilización del instrumental quirúrgico y grandes estantes de mármol con bombas niqueladas, donde se ponen para esterilizar las batas, paños y gasas que se emplean en las operaciones.

Pero lo que le produce al visitante la impresión más grata es la sala de operaciones, iluminada directamente con luz cenital por si era poca la luz que penetra por los grandes ventanales de dicha dependencia. Las paredes están esmaltadas con un suave color azul y azules también son los visillos de los ventanales para que el derroche de luz no ofenda tanto la vista. En el techo hay cuatro grandes focos eléctricos de reserva y, distribuidos por la dependencia que describimos, radiadores eléctricos para la calefacción y reflectores portátiles. La mesa de operaciones en el centro y alrededor taburetes, cubos niquelados y mesas de cristal.

La distribución de todo el material y orientación de la sala de operaciones, se ajustan en un todo a los consejos de la alta cirugía.

Aún hay más en este primer piso: hay otra habitación que encierra una gran vitrina con instrumental quirúrgico completo, tanto para partos distócicos como para cirugía general y traumatología; mesa auxiliar para curaciones, camilla para traslado de enfermos y, en suma, cuantos elementos requiere un Sanatorio de esta índole, todo flamante, todo moderno y todo según los últimos adelantos de la ciencia.

En la instalación de las camas, espléndidamente dotadas, como en el enorme surtido de los roperos y exorno de las piezas particulares del Sanatorio, se ve enorgulida la inteligente y decidida colaboración de la bella esposa del Dr. Candela.

Merece este notable cirujano del Hospital provincial la gratitud de Castellón por haberle dotado de un Sanatorio de tal clase y al admirar ayer su esfuerzo, al contemplar el sacrificio pecuniario hecho, brotan de nuestros labios los más sinceros votos por que le acompañe, como hasta aquí, la fortuna y porque se goce moral y materialmente de esta gran obra.

los financieros procesados y de los contrabandistas denunciados en pleno Parlamento, que intentaban—lográndolo a veces—comprar un Jordán con unas acciones del nonato órgano de aquel simulacro de organización política fraguado a la vera de la tumba de Isabel la Católica, el mismo día en que el inolvidable señor Callejo recibió la oferta de una cartera ministerial.

Como tampoco cuenta el vocero upetista aquel edificante episodio de su vida administrativa, que motivó el cese «ab irato»—incluso con nota oficiosa—de varios de sus más encumbrados elementos, entre ellos el primer jefe que tuvo la censura madrileña.

Y, naturalmente, calla del mismo modo el honesto procedimiento puesto en práctica por unos agentes de publicidad para extraer de las cajas de Diputaciones y Ayuntamientos—nombrados por la Dictadura—numerosos miles de pesetas en pago de reclamos que nadie leía.

Verdad es que no hace falta que «La Nación» divulgue estas intimidades suyas. Ya se encargarán—ya se están encargando—de hacerlo las corporaciones y las personas que fueron obligadas «manu militari» a sostener económicamente al eco—y espejo—de la colectividad dictatorial.

Las suscripciones de la Dictadura

Dice T. Mendive, en *El Liberal* de Bilbao:

«El mismo procedimiento que para la suscripción se empleó para reunir donativos, anuncios, reclamos y suscripciones con destino a «La Nación», el diario de la dictadura a cuya sombra han medrado no pocas gentes, entre ellas un señor Permatin, que había escrito una obra maravillosa titulada «Valores históricos de la Dictadura española». Acaso el lector no tenga la menor noción de este monumento literario. No importa. El autor consiguió colocar todas las ediciones gracias a un sistema infalible. Con la lista de los maestros iba enviando a cada uno un ejemplar de su estupendo libro. En la cubierta iba pegado un volantino, que decía así: «Por creder del excelentísimo (excelentísimo) gobernador de la provincia envío a usted el libro (aquí el título), al precio de cinco pesetas, que puede incluir en presupuesto, más 0'35 pesetas de gastos de certificado».

Y el que refiere esto en un diario de provincias dice que el habilitado de cierto partido judicial hacia a los maestros de los pueblos el descuento de 5'35 en sus haberes a cambio del famoso libro, que para suerte suya no lo leerían.

Vea el lector lo que inventaba el ingenio para sacar cuartos a los españoles al arrimo de la Dictadura. Ha sido buena novia. No había falta más que pegarse a los cangilones para ver lo que se sacaba».

¡Máximo rendimiento!
Válvulas TELEFUNKEN

NOTA INDUSTRIAL

A los fabricantes de conservas

Los fabricantes españoles de conservas, hallarán sin duda interés en saber que el mercado de Grecia ofrece una excelente perspectiva para la exportación de sus productos.

De una manera especial en lo que atañe a los fabricantes de conservas de pescado, de cuyo artículo existe un consumo extraordinario en aquel país, pero conviene tengan en cuenta que no es suficiente con mandar listas de precios, pues es necesario, ante todo buscar un buen representante y proporcionarle muestras en abundancia al efecto de que pueda dar a conocer las conservas españolas.

Si a ésta norma se añade que los fabricantes de conservas españoles pongan sus precios en relación a los de competencia y además, se hallen dispuestos a conceder los créditos que es norma en aquel mercado, es indudable que prontamente se abrirían un nuevo centro de consumo de enorme importancia para este sector de la producción española.

Estos interesantes detalles que acaba de recibir de su delegación general en Salónica, el Centro Internacional de Intercambio de Barcelona, dan a entender que la industria conservera española puede hallar nueva circulación en el mercado exterior y de una manera especial en Grecia.

Barcelona 25 de Febrero 1930.

Pinceladas

Lo que no puede ser

No es el tono humorístico el que corresponde a esta «Pincelada» porque hay que ponerse a tono con las circunstancias y por imperio de éstas, vuelve ahora a tratarse en serio de muchas cuestiones que ya fueron objeto de estudio y polémica a mitad del siglo pasado, por obra y gracia de la Dictadura, cuya obra regresiva va dando sus naturales frutos y ha puesto sobre el tapete temas como el de libertad, civilidad, formas de gobierno, etc., que habían llegado ya unos a la categoría de postulados y otros a la de vaga aspiración o ideal romántico, más o menos inasquejable. Hoy todo se discute; todo entra en la esfera de las posibilidades.

El gobierno del general Berenguer, cuya trayectoria hacia la normalidad constitucional empezó a marcarse apenas juraron sus ministros, anuncia, ante las algaradas callejeras, algo así como un alto en el camino emprendido que retrasaría más o menos la reunión de Cortes, prolongando el actual estado de cosas. Ello cabe en lo posible, aunque no lo consideremos convenientemente por ningún concepto, ni siquiera para los altos intereses que con tal medida se trata de defender.

Si lo establecido goza de la confianza nacional, si suma la mayoría de los afectos de los españoles, necesita cuanto antes el refrendo de la voluntad nacional manifestada en los comicios, para salir robustecido de esa prueba y volver a la categoría de las cosas indiscutibles.

Si por el contrario fuese otra la voluntad nacional, nada se ganaría con retrasar la ocasión de que se manifieste, sino es exacerbar las pasiones y hacer más peligrosa la transformación.

Pero acertada o no la medida, cabe en lo posible el retraso de la ansiada normalidad constitucional. Lo que no puede ser «porque además es imposible», es la marcha hacia atrás, la implantación de una nueva Dictadura y menos encarnada en ninguna de las personas que intervinieron en el régimen anterior.

La atonía nacional, de que ya hablaron Silvela y Costa, pudo hacer posible la implantación de una Dictadura, cruel sino sangüinaria, como ha dicho Sánchez Guerra, con acertada frase. Esa misma atonía hizo factible la prolongación del régimen excepcional durante años y años y su cese sin ninguna convulsión ni catástrofe anunciado por los mismos que lo mantenían. Pero al cesar el régimen dictatorial, al sentirse los ciudadanos libres de la amenaza constante de la deportación o la multa extrarreglamentaria; de la injuria a mansalva desde las alturas del poder; de actuación insolente de caciquillos, verdaderos dictadores, que sentían más la autoridad por lo mismo que la ejercían ilegítimamente, ya que no entraron en las corporaciones que regían por la puerta grande de los

votos, ha sido tal la sensación de bienestar físico, tal el suspiro de satisfacción que se escapó del pecho de todos los españoles, que si se tratase de imponerles otra Dictadura, ya no podría hacerse del modo incruento que la primera vez, porque nadie creería tampoco en el plazo corto de la medida excepcional y el intento de restaurar la Dictadura, sería tal vez la chispa que provocase una guerra civil. Por eso la danza y contradanza de las principales figuras de la dichosa efímera Dictadura puede tenernos completamente sin cuidado, pues por mucho que se muevan, aunque intruquen y mantengan la alarma con bulos sensacionales y tal vez sensuadores de desórdenes públicos, con la sana intención de hacerse imprescindibles, esos sí que no volverán, como decían ellos de los antiguos políticos... que ya han vuelto como las golondrinas de que hablaba el poeta.

Tiolo.

Nuevos Ayuntamientos

San Jorge

Conforme a las disposiciones oficiales, ha quedado constituido el magnífico Ayuntamiento de esta villa, siendo elegidos por unanimidad para desempeñar la Alcaldía y las dos tenencias, los siguientes:

Alcalde, don Francisco Esteller.

Primer teniente alcalde, don José María Esteller Esteller.

Segundo teniente alcalde, don Tomás A. Esteller Puchal.

Concejales: Don Teodosio Esteller Esteller, don Joaquín Galindo Huguet, don José Cifré Esteller, don Miguel J. Esteller Argumés y don Vicente Esteller Valls.

Borriol

Alcalde-presidente, don José Safont Valls.

Primer teniente alcalde, don Vicente Julián Renau.

Segundo teniente alcalde, don Ramón Babiloni Pallarés.

Sustituto del primer teniente, don Bautista Esteve Portolés.

Sustituto del segundo teniente, don Julián Pascual Esteve.

Concejales: Don Pascual Esteve Blasco, don Vicente Falomir Montañés, don José Pallarés Falomir, don Vicente Montañés Soliva, don Bautista Moisés Parberá y don Benjamín Bosch Pallarés.

Gai Biel

El Ayuntamiento de esta villa ha quedado constituido con arreglo a lo determinado en el Real decreto de 15 de Febrero, en la siguiente forma:

Alcalde, don Marcelino Prades Esteban.

Primer teniente alcalde, don Leandro Bolós Mateo.

Segundo teniente alcalde, don José Pérez Sospedra.

Concejales: Don Jesús Barasa Pérez, don José Ramos Vivas, don Manuel Pérez Pérez (Povill), don Manuel Pérez Pérez (farmacéutico) y don Joaquín Silvestre Silvestre.

Estos dos últimos han presentado la dimisión por haber tenido que tomar posesión de los cargos de juez municipal propietario y suplente el día 1.º del actual.

SEÑORA:

La casa que todas las temporadas premia al público durante 15 ó 20 días con una gran baja de precios verdad, verdad, verdad, es

La Casa Folch

Para dar una pequeña idea del acontecimiento detallo precios de algunos artículos solamente:

Todo el artículo de punto alpelado inglés a precio de coste verdad

2.000 metros felpa seda labrada, 1'10 metros ancho, de 30 pesetas a 14 pesetas metro.

Fulgurantes seda colores y negro, 1'35 metros ancho, de 25 pesetas a 12 pesetas metro.

Combinaciones seda, de 9 pesetas a 5'50.

Mantas lana matrimonio, 8 rayas, de 35 pesetas a 22'00.

Juegos paños higiénicos, de 6 pesetas a 3'25.

Mantelerías crepé colores, de 22 pesetas a 12'00.

Mantas lana pardas, a 7'50.

Tapetes paño, de 6'50 pesetas a 3'50.

Sábanas matrimonio semi-hilo, a 6'00.

Capas impermeables para niños, talla 50 a 6'00, (aumentando por talla, 0'50 pesetas).

Gamuzas, pañetas y todo lo que se refiere al artículo de temporada con un 25 % de baja.

SEÑORA: Tenga a bien visitarme para su conveniencia, pues hay infinidad de artículos que no detallo por falta de espacio. González Chermá, número 52. - (Frente al Cine Royal)

201

Pregunte usted hoy mismo en

La Senyera, Colón, 42

No se detenga usted.

Vaya ahora mismo a la farmacia y adquiera un frasco de Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Es el regenerador que disipará su

AGOTAMIENTO

Es el reconstituyente que le salvará.

Cerca de medio siglo de éxito

creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pida usted

Jarabe Salud para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

Bajo el régimen de la Dictadura

El monopolio de petróleos

De *El Liberal* de Madrid:

«El lector ingenuo, que habrá abierto una boca de a palmo al saber que había maestros de escuela que percibían hasta 48.000 pesetas por distintos y bien combinados enchufes del ubérrimo ministerio de Trabajo—cubres de Comités paritarios, casas baratas, reeducación profesional, bibliotecas, etcétera—debe sujetarse las mandíbulas si no quiere que se le caigan del susto ante las fulbosas ganancias de los llamados delegados provinciales del monopolio de petróleos que rebasan las cifras más optimistas que pudieran hacer feliz a cualquier rajah indostánico. Y conste que las cifras que siguen, rigurosamente exactas, son las declaradas por los interesados por el monopolio a los efectos tributarios. Véase la clase:

Uno de los delegados en Barcelona ha percibido por comisiones de venta de petróleos en el último año fiscal 167.148 pesetas; otro de la Coruña 99.130; otro de Barcelona, 281.309; uno de los de Madrid 165.105; otro también de Ma-

drid, 140.809 y el de Segovia, 24.060.

Cargos sin oposición, sin condiciones previas, sin mas intrínsecos que un color upetista, que rinden cerca de 60.000 duros, son lo más grandioso que han podido soñar los chupópteros y oportunistas en un periodo de «austeridad administrativa».

Cómo vivía «La Nación»

De Isaac Aebytua en *El Liberal* de Bilbao:

«La Nación se fundó con tres millones de pesetas, distribuidos en acciones, dice la biografía del diario de Delgado Barreto. «Y—añade—jamás recibió ninguna ayuda del Gobierno.»

Lo que no revela el diario de la U. P. es la condición de sus accionistas, ni la manera como se reclutaron. No dice que sus cajas se nutrieron con el dinero de todas las entidades cuya vida estaba en manos de la dictadura que podía privarles del privilegio arancelario que protegía su ineptitud para producir en condiciones de competencia lícita; no habla de los Baucos en quiebra fraudulenta, de

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

pujón al Vicente derribándole al suelo, pero al levantarse para defenderse le dió otra bofetada el Querol, promoviéndose por tal motivo una confusión entre los demás concurrentes, hasta que por último todos los antes citados se acometieron a bofetadas.

Han sido denunciados al Juzgado municipal.

BENICARLO

Rotura de dos lápidas

Han sido rotas las lápidas que daban los nombres a la calle y plaza de los Excmos. señores marqueses de Benicarlo y conde de Guadalhorce. El vecindario ha protestado contra el hecho, acordándose la reposición de dichas lápidas mediante suscripción popular que ha sido iniciada por los mismos protestantes.

ALCALA

Lesiones

José Calduch Fresquet, Joaquín Laverna Safont y Ramón Pitarch Molés, han sido denunciados al Juzgado municipal por la benemérita, por apedrear a Alfredo Soligo Calduch y Josefa Millán Calduch, produciéndoles varias contusiones en la cabeza y cara, de pronóstico leve.

CRETONAS ESTAMPADAS

DIBUJOS MODERNOS Y DE GRAN FANTASÍA, VENDEMOS A PRECIOS MÓDICOS

Almacenes Miguel PEÑA

Día Religioso

Santos de mañana

Santos Perpetua, Felicidad, Marciano, Víctor, Victorina, Claudio, Conón, mártires; Olegario, Evagrio, Basilio, obispos; Bassa, mártir; Coleta, virgen.

El Oficio y la Misa son de las Santas Perpetua y Felicidad, con conmemoración y último Evangelio de la feria rito doble y color encarnado.

Indulgencia plenaria de la Bula.

Día Civil

NACIMIENTOS

Manuel Prats Mulet, Extramuros San Roque.

Rosa Ribés Falcó, Salillas 19.

José Trilles Escrig, Alloza 191.

Fortunato Eixea Sacutis, Casa Provincial de Beneficencia.

Teresa Marqués Delmás, Alloza, 133.

MATRIMONIOS

Olegario Arrufat Almela con Dolores Tomás Villagrasa.

Se necesita

un chico para comestibles, que sea de fuera.

Razón, Pi y Margail, 111.

Sirvienta

Se necesita una sirvienta y un chico en el café-bar Fornos de la plaza de la Independencia.

¿Le trae a usted el cabello?

Consulte con R. Pascual Lácer, Santa Rita, 12, Alcoy, quien GRATUITAMENTE le facilitará el medio de evitarlo rápidamente.

AGUA DE BENASAL

SE VENDE

Casa Nelo

Tornero

Bien impuesto de su oficio se necesita. Jornal, 10 pesetas. Razón en esta Administración.

Omnibus FORD

Vendo dos, en buen estado, baratísimos.

E. Dávalos Masip, G. Chermá, 60

Método del Dr. Asuero

El médico D. Gonzalo Frexes

Después de permanecer en la Consulta-Hospital del Dr. Asuero en San Sebastián, ofrece a los enfermos, el mismo método terapéutico que se practica en dicha ciudad.

Visitará en Castellón todos los viernes, de diez a doce de la mañana, en la calle Salmerón, núm. 1.

Se cede

gratuitamente salón apropiado para sociedad o Peña de amigos, calle céntrica y con balcones a dos calles.

Razón en esta Administración.

SOLAR

de 1.498 metros cuadrados en la calle de Méndez Núñez se vende, Razón, Alloza, 67.

HERRAMIENTAS

ELECTRICAS

ELECTRIFICACION DEL TALLER - PRODUCCION ECONOMICA

AEG

VENTILADOR PA. PARRILLAS

PEDIR ESTE MATERIAL GARANTIZADO EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD AEG IBERICA DE ELECTRICIDAD MADRID

El Consejo de anoche

La nota oficiosa

Del Consejo que celebraron ayer los ministros se ha dado a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«Hacienda.—Se autoriza en las fábricas de destilación y rectificación de alcoholes la obtención simultánea de los procedentes del vino, del orujo, de la uva y de los demás residuos de la vinificación.

Las fábricas de destilación y rectificación de alcoholes neutros, como asimismo las de aguardientes compuestos y licores, podrán desnaturalizar en las mismas fábricas los productos denominados cabezas y colas, hasta el seis por ciento de la producción total.

Marina.—Sacando a concurso la adquisición de paravanes para un acorazado y dos cruceros.

Expediente relativo a la pérdida del vapor «Serantes», durante la guerra mundial.

Economía.—El Consejo aprobó las bases de que dió cuenta el ministro de la Economía, para la reorganización de los servicios de Abastos, que en lo sucesivo pasarán a depender de la Dirección general de Agricultura, encomendándose a los Ayuntamientos la policía de subsistencias, con arreglo lo prevenido en la legislación municipal.

En los Gobiernos civiles se crearán secciones de Economía nacional, con supresión de las actuales Juntas provinciales de Abastos, y las cuales tendrán la alta inspección mediante la formación de estadísticas de producción y consumo y estudio del costo de artículos de primera necesidad, con la debida autorización para su distribución de precios e incauciones, decomisos y modificaciones arancelarias, cuando las circunstancias del mercado lo exijan, actuando como órgano meramente consultivo la Junta central.

Para estos servicios se formará una plantilla, que integrarán los actuales funcionarios de la Administración civil del Estado, afectos hoy a las Juntas centrales y provinciales.

Trabajo.—Dió cuenta de las peticiones formuladas por los representantes de Compañías navieras dedicadas a transporte de emigrantes, para estar representadas en la Junta central de Emigración, representación que tenían en el antiguo Consejo.

El Consejo de ministros acordó estudiar el asunto y resolver lo que en justicia correspondiera.

Igualmente se estimó la petición de esas mismas Compañías a una posible reducción de canon que abonara y cuyo importe se destina a finalidades sociales y protección de emigrantes.

Los demás ministros dieron cuenta de distintos expedientes de trámite.

La baja de la peseta

También dió cuenta el señor Argüelles de la creciente baja de la peseta, que atribuyen a la deuda y a los alarmantes rumores que han circulado por el extranjero, los cuales han sido aprovechados por la especulación.

No es propósito del Gobierno adoptar ninguna medida, al menos por ahora, para evitar la baja, pues espera que ésta se detenga y que nuestra divisa reaccione con el amplio plan de economía que es criterio del Gobierno llevar a la práctica.

La exportación de la naranja

Sabemos que, en cuanto a la exportación de naranja, el Gobierno se propone intervenir por medio de un organismo adecuado, a fin de vigilar la exportación velando por la buena calidad del fruto.

La salud del marqués de Estella

«La Nación» de esta noche publica un telegrama de París, en el que da cuenta que el marqués de Estella, por prescripción facultativa, tendrá todavía que guardar cama durante unos días, y que

Francia, en las cuales se tropieza con el grave inconveniente de que la cosecha de vinos francesa ha sido muy abundante, al paso que la española lo fué bastante reducida.

Sin embargo, la impresión del ministro era optimista.

La naranja en el Extranjero

El mercado de Manchester.

De la casa JUAN ARNAU

Manchester 4 a las 17:50.

Oferidas 17.000 cajas traídas por vapor «Hessanger».

300, de 9 a 9/6.

360, de 10 a 10/6.

504, de 14 a 14/6.

Cotización oficial de la Bolsa de Comercio de Barcelona

CAMBIOS EXTRANJEROS

Día 5 de Marzo de 1930.

Libras 41'80

Franco 33'70

Franco belgas 23'97

Franco Suizo 166'40

Dólares 8'605

Liras 45'15

Reichmarks 2'055

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLÓN

El Director del periódico gaditano «Informaciones», don José Montero, ha iniciado una activa campaña de propaganda monárquica.

Muchas corporaciones envían telegramas de adhesión a don Alfonso.

La comisión organizadora del acto de afirmación monárquica que se celebrará en Madrid no encuentra local de cabida capaz ni siquiera para la cuarta parte de las peticiones que tiene recibidas.

Barcelona

Visita de cortesia.

El capitán general ha devuelto hoy la visita al general Martínez Anido.

Ha sido muy breve y de mera cortesia.

Partidos de Liga.

Esta tarde jugaban en partido de Liga el Español contra el Real Madrid y el Barcelona contra el Irún.

En el Gobierno civil.

El general Despujols ha recibido esta mañana la visita de una comisión del Sindicato Único del Ramo del Vidrio, que le ha rogado la aprobación del Reglamento que tienen presentado.

Nueva Unión Socialista.

Ha quedado constituida la Unión Socialista Catalana.

El primer acuerdo ha sido solicitar que se amplie la última amnistía concedida.

¿Se cierra la Exposición?

El alcalde ha manifestado a los periodistas que para el viernes tiene convocados a los tenientes de alcalde y a los señores Rubio y Montaner para tratar si conviene o no cerrar la Exposición.

Respecto a los arbitrios extraordinarios dijo que seguirán cobrándose hasta algún tiempo después de clausurarse aquella.

Gobernación

El general Marzó recibió la visita de una comisión de estudiantes de Murcia que le piden permiso para celebrar un acto el día de Santo Tomás, al que había sido invitado el doctor Marañón.

El ministro firmó en el criterio trazado les dijo que aplazarán el referido acto hasta que estén los espíritus más pacificados.

También visitaron al general Marzó una comisión de fabricantes de productos farmacéuticos y otra de estudiantes católicos.

El general Weyler sigue igual

Durante la mañana y tarde de hoy el estado del capitán general Weyler ha continuado estacionario, sin haber desaparecido la gravedad.

El desfile de gantes por el domicilio del ilustre enfermo ha sido constante.

Próximos nombramientos

Se asegura que será nombrado Director general del Instituto Geográfico y Catastral, don José Álvarez Guerra.

También se dice que el Gobierno tiene el decidido propósito de designar para el cargo de Comisario Regio del Canal de Isabel II a un exministro.

Primo de Rivera mejora

Telegrafían de París que el marqués de Estella continúa en cama, aunque se encuentra muy mejorado.

En breve irá a un Sanatorio de Alemania donde quejará sometido a un régimen riguroso que le reportará gran alivio según opinión de los facultativos.

La campaña de afirmación monárquica

El periódico «Diario Montañés» de Santander, publica un artículo de adhesión al Rey.

Recuerda las atenciones que la Montaña recibió siempre de don Alfonso y dice que es deber de todos rendirle ferviente tributo de gratitud.

El grupo Alfonso de Barcelona ha telegrafiado al presidente del Consejo de ministros, protestando de los conceptos vertidos por el señor Sánchez Guerra en su discurso del Teatro de la Zarzuela.

Piden además la destitución del gobernador civil de Bilbao señor Cabrera por haber enviado un telegrama de felicitación al señor Sánchez Guerra.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid, 5 Marzo

A la memoria de Dato

Se ha reunido la Junta directiva del Circulo Conservador acordando celebrar el día 8 de los corrientes un solemne funeral en sufragio del alma de don Eduardo Dato con motivo de cumplirse el aniversario del cobarde asesinato de aquel insigne hombre público.

Un almuerzo

En el Circulo de Bellas Artes se ha celebrado esta tarde el banquete ofrecido al nuevo Director general de 1.ª Enseñanza don Rogelio Sánchez.

Han asistido a la comida el claustro de la Escuela Superior del Magisterio y distinguidas personalidades.

A los postres ha pronunciado breves y elocuentes palabras el señor Retortillo ofreciendo el almuerzo al homenajeado.

Este visiblemente emocionado ha dado las gracias.

Lo que dice un exministro de la Dictadura

El exministro de Fomento Conde de Guadalhorce, publica en el «A B C» de hoy la siguiente carta dirigida al director del popular rotativo madrileño:

«Con referencia a las alusiones que aparecen en su ilustrado diario correspondiente al día de hoy, relacionadas con mi posible intervención en la formación de un nuevo organismo político, me creo en el deber de hacer constar que no he sido requerido por ello por ningún elemento, ni está en mi ánimo formar ningún grupo nuevo, conservando mi afinidad con las personas que interviniere en el anterior gobierno, anhelando, eso sí, la formación de grandes grupos monárquicos que sientan la aspiración de contribuir al pujante desarrollo de la vida nacional, sirviendo con el mayor respeto al Rey y a la autoridad para impedir el pesimismo que injustamente se apodera del ánimo público y a cuyos fines estoy dispuesto a colaborar modestamente.

Un artículo de Castedo

El conde de Castedo publica en un periódico de la mañana un artículo del que entresacamos las siguientes líneas:

Pierde la confianza en la confianza ¿Quién? Los ministros son consejeros de la corona y como tales han de proceder y si no lo hacen así ¿quiénes son los responsables?

Este punto es desde luego muy interesante.

Si la satisfacción o la ambición de ocupar un cargo hace así olvidar sus deberes para con la Patria, es en ellos mismos donde deben buscarse las responsabilidades de que tanto se viene hablando.

¡Hay que exigir responsabilidades! Eso, señores todos lo deseamos pero es preciso comenzar desde antes del año 1923. Podemos por ejemplo fijarnos más principalmente en la famosa crisis de 1913.

A mí, pensando siempre como monárquico y como Alfonso convencido, he de confesar que me ha defraudado el discurso pronunciado por el señor Sánchez Guerra.

Y lo más lamentable del acto

Ampliación

Naranjas y vinos

En el Consejo de ayer dió cuenta el señor Wais de la visita que recibió por la mañana de la Junta exportadora de naranjas, la cual le sometió diferentes conclusiones relacionadas con la exportación de dicho fruto.

El ministro, que no tuvo tiempo de leer dichas conclusiones, no dió cuenta de ellas a sus compañeros, sino del cambio de impresiones que con los exportadores tuvo.

Se trató preferentemente de las condiciones de envío. Ingeraterra, al parecer, se queja de que la naranja exportada se selecciona mal, mientras que los exportadores españoles afirman que la selección es perfecta.

Ahora bien, España era hace unos años la nación exportadora de naranjas por excelencia, y hoy ha de competir con California y la India.

El Gobierno quiere dedicar a este asunto una profunda atención, por tratarse de uno de los más importantes artículos de exportación, y en días sucesivos estudiará las conclusiones de la Junta exportadora, para ver la posibilidad de acrecentar los envíos y de que el mercado nacional no pierda.

El consejo estudió las conclusiones de las Asambleas de Viticultores, que consideró muy importantes.

El Gobierno, sin oponer reserva alguna y tal como los viticultores pedían, les ha concedido destilar en sus propios alambiques y no en la forma en que hasta ahora lo venían haciendo.

Como complemento a las medidas del ministro de Hacienda a que alude la nota oficiosa, medidas que restrinjen la ley de Vinos y que suponen una verdadera solución para los productores, el ministro de Economía adoptará nuevas medidas, que serán llevadas a uno de los próximos Consejos.

El señor Wais dió cuenta del estado de las negociaciones con

por ahora no podrá recibir visita alguna ni contestar la correspondencia que se le dirija.

Insiste en lo que dijimos hace varios días, de que tan pronto como pueda abandonar el lecho marchará a un sanatorio alemán para someterse a un tratamiento antidiabético.

En Palacio

Capilla pública

Desde el fallecimiento de la Reina doña María Cristina, no se había celebrado capilla pública en Palacio y hoy con motivo de la festividad de Miércoles de Ceniza ha tenido lugar por primera vez dicha solemne palatina.

La comitiva regia ha salido de las habitaciones particulares del monarca con el ceremonial de costumbre, recorriendo las galerías que estaban atestadas de público.

En los ministerios

Estado

El duque de Alba recibió esta mañana las visitas del embajador de España en Viena señor Soler y Guardiola, marqués de Valero de Palma y Junta directiva del Casino de Madrid.

Instrucción

El ministro de este departamento fué visitado por una comisión de profesores de la Escuela Normal de Maestros, Director de la Escuela Superior de Comercio y Comité Ejecutivo del Primer Congreso Maderero Nacional.

En lo sucesivo el señor Tormo recibirá visitas los jueves y sábados de seis y media de la tarde hasta las ocho.

Justicia

El señor Estrada permaneció toda la mañana en su despacho preparando asuntos para el Consejo de Ministros que se celebrará mañana en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Solo recibió la visita del exministro señor Ventosa.

Hablando con los periodistas les dijo que sigue ocupándose de la habilitación de un local para los reporteros judiciales, asunto que quedará resuelto quizá esta misma semana.

Añadió que la renovación de los juzgados municipales se había llevado a cabo en toda España dentro de la mayor normalidad, como lo prueba el hecho de ha-

bera recibido tan solo cinco telegramas de quejas, que serán resueltas por los presidentes de las respectivas audiencias territoriales.

De Valencia

La huelga de Sagunto mejora

El Gobernador civil recibió esta mañana a los periodistas manifestándoles que las últimas noticias recibidas del puerto de Sagunto eran altamente optimistas, presentando mejor cariz al conflicto allí planteado.

Esta mañana han entrado en el trabajo 900 obreros esperándose que mañana lo harán los restantes.

No se ha registrado el menor incidente.

El estado de Gitanillo de Triana

Dicen de Sevilla que el diestro Gitanillo de Triana, herido el pasado domingo en un festival celebrado en Lucena, se encuentra muy mejorado de las lesiones que sufre.

La casa del diestro es visitadísima por amigos y admiradores que acuden a preguntar por su estado.

En el Gobierno civil.

El general Despujols ha recibido esta mañana la visita de una comisión del Sindicato Único del Ramo del Vidrio, que le ha rogado la aprobación del Reglamento que tienen presentado.

Nueva Unión Socialista.

Ha quedado constituida la Unión Socialista Catalana.

El primer acuerdo ha sido solicitar que se amplie la última amnistía concedida.

¿Se cierra la Exposición?

El alcalde ha manifestado a los periodistas que para el viernes tiene convocados a los tenientes de alcalde y a los señores Rubio y Montaner para tratar si conviene o no cerrar la Exposición.

Respecto a los arbitrios extraordinarios dijo que seguirán cobrándose hasta algún tiempo después de clausurarse aquella.

Barcelona

Visita de cortesia.

El capitán general ha devuelto hoy la visita al general Martínez Anido.

Ha sido muy breve y de mera cortesia.

Partidos de Liga.

Esta tarde jugaban en partido de Liga el Español contra el Real Madrid y el Barcelona contra el Irún.

En el Gobierno civil.

El general Despujols ha recibido esta mañana la visita de una comisión del Sindicato Único del Ramo del Vidrio, que le ha rogado la aprobación del Reglamento que tienen presentado.

Nueva Unión Socialista.

Ha quedado constituida la Unión Socialista Catalana.

El primer acuerdo ha sido solicitar que se amplie la última amnistía concedida.

¿Se cierra la Exposición?

El alcalde ha manifestado a los periodistas que para el viernes tiene convocados a los tenientes de alcalde y a los señores Rubio y Montaner para tratar si conviene o no cerrar la Exposición.

Respecto a los arbitrios extraordinarios dijo que seguirán cobrándose hasta algún tiempo después de clausurarse aquella.

Gobernación

El general Marzó recibió la visita de una comisión de estudiantes de Murcia que le piden permiso para celebrar un acto el día de Santo Tomás, al que había sido invitado el doctor Marañón.

El ministro firmó en el criterio trazado les dijo que aplazarán el referido acto hasta que estén los espíritus más pacificados.

También visitaron al general Marzó una comisión de fabricantes de productos farmacéuticos y otra de estudiantes católicos.

El general Weyler sigue igual

Durante la mañana y tarde de hoy el estado del capitán general Weyler ha continuado estacionario, sin haber desaparecido la gravedad.

El desfile de gantes por el domicilio del ilustre enfermo ha sido constante.

Próximos nombramientos

Se asegura que será nombrado Director general del Instituto Geográfico y Catastral, don José Álvarez Guerra.

También se dice que el Gobierno tiene el decidido propósito de designar para el cargo de Comisario Regio del Canal de Isabel II a un exministro.

Primo de Rivera mejora

Telegrafían de París que el marqués de Estella continúa en cama, aunque se encuentra muy mejorado.

En breve irá a un Sanatorio de Alemania donde quejará sometido a un régimen riguroso que le reportará gran alivio según opinión de los facultativos.

La campaña de afirmación monárquica

El periódico «Diario Montañés» de Santander, publica un artículo de adhesión al Rey.

Recuerda las atenciones que la Montaña recibió siempre de don Alfonso y dice que es deber de todos rendirle ferviente tributo de gratitud.

El grupo Alfonso de Barcelona ha telegrafiado al presidente del Consejo de ministros, protestando de los conceptos vertidos por el señor Sánchez Guerra en su discurso del Teatro de la Zarzuela.

Piden además la destitución del gobernador civil de Bilbao señor Cabrera por haber enviado un telegrama de felicitación al señor Sánchez Guerra.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid, 5 Marzo

A la memoria de Dato

Se ha reunido la Junta directiva del Circulo Conservador acordando celebrar el día 8 de los corrientes un solemne funeral en sufragio del alma de don Eduardo Dato con motivo de cumplirse el aniversario del cobarde asesinato de aquel insigne hombre público.

Un almuerzo

En el Circulo de Bellas Artes se ha celebrado esta tarde el banquete ofrecido al nuevo Director general de 1.ª Enseñanza don Rogelio Sánchez.

Han asistido a la comida el claustro de la Escuela Superior del Magisterio y distinguidas personalidades.

A los postres ha pronunciado breves y elocuentes palabras el señor Retortillo ofreciendo el almuerzo al homenajeado.

Este visiblemente emocionado ha dado las gracias.

Lo que dice un exministro de la Dictadura

El exministro de Fomento Conde de Guadalhorce, publica en el «A B C» de hoy la siguiente carta dirigida al director del popular rotativo madrileño:

«Con referencia a las alusiones que aparecen en su ilustrado diario correspondiente al día de hoy, relacionadas con mi posible intervención en la formación de un nuevo organismo político, me creo en el deber de hacer constar que no he sido requerido por ello por ningún elemento, ni está en mi ánimo formar ningún grupo nuevo, conservando mi afinidad con las personas que interviniere en el anterior gobierno, anhelando, eso sí, la formación de grandes grupos monárquicos que sientan la aspiración de contribuir al pujante desarrollo de la vida nacional, sirviendo con el mayor respeto al Rey y a la autoridad para impedir el pesimismo que injustamente se apodera del ánimo público y a cuyos fines estoy dispuesto a colaborar modestamente.

Un artículo de Castedo

El conde de Castedo publica en un periódico de la mañana un artículo del que entresacamos las siguientes líneas:

Pierde la confianza en la confianza ¿Quién? Los ministros son consejeros de la corona y como tales han de proceder y si no lo hacen así ¿quiénes son los responsables?

Este punto es desde luego muy interesante.

Si la satisfacción o la ambición de ocupar un cargo hace así olvidar sus deberes para con la Patria, es en ellos mismos donde deben buscarse las responsabilidades de que tanto se viene hablando.

¡Hay que exigir responsabilidades! Eso, señores todos lo deseamos pero es preciso comenzar desde antes del año 1923. Podemos por ejemplo fijarnos más principalmente en la famosa crisis de 1913.

A mí, pensando siempre como monárquico y como Alfonso convencido, he de confesar que me ha defraudado el discurso pronunciado por el señor Sánchez Guerra.

Y lo más lamentable del acto

Ampliación

Naranjas y vinos

En el Consejo de ayer dió cuenta el señor Wais de la visita que recibió por la mañana de la Junta exportadora de naranjas, la cual le sometió diferentes conclusiones relacionadas con la exportación de dicho fruto.

El ministro, que no tuvo tiempo de leer dichas conclusiones, no dió cuenta de ellas a sus compañeros, sino del cambio de impresiones que con los exportadores tuvo.

Se trató preferentemente de las condiciones de envío. Ingeraterra, al parecer, se queja de que la naranja exportada se selecciona mal, mientras que los exportadores españoles afirman que la selección es perfecta.

Ahora bien, España era hace unos años la nación exportadora de naranjas por excelencia, y hoy ha de competir con California y la India.

El Gobierno quiere dedicar a este asunto una profunda atención, por tratarse de uno de los más importantes artículos de exportación, y en días sucesivos estudiará las conclusiones de la Junta exportadora, para ver la posibilidad de acrecentar los envíos y de que el mercado nacional no pierda.

El consejo estudió las conclusiones de las Asambleas de Viticultores, que consideró muy importantes.

El Gobierno, sin oponer reserva alguna y tal como los viticultores pedían, les ha concedido destilar en sus propios alambiques y no en la forma en que hasta ahora lo venían haciendo.

Como complemento a las medidas del ministro de Hacienda a que alude la nota oficiosa, medidas que restrinjen la ley de Vinos y que suponen una verdadera solución para los productores, el ministro de Economía adoptará nuevas medidas, que serán llevadas a uno de los próximos Consejos.

El señor Wais dió cuenta del estado de las negociaciones con

por ahora no podrá recibir visita alguna ni contestar la correspondencia que se le dirija.

Insiste en lo que dijimos hace varios días, de que tan pronto como pueda abandonar el lecho marchará a un sanatorio alemán para someterse a un tratamiento antidiabético.

En Palacio

Capilla pública

Desde el fallecimiento de la Reina doña María Cristina, no se había celebrado capilla pública en Palacio y hoy con motivo de la festividad de Miércoles de Ceniza ha tenido lugar por primera vez dicha solemne palatina.

La comitiva regia ha salido de las habitaciones particulares del monarca con el ceremonial de costumbre, recorriendo las galerías que estaban atestadas de público.

En los ministerios

Estado

El duque de Alba recibió esta mañana las visitas del embajador de España en Viena señor Soler y Guardiola, marqués de Valero de Palma y Junta directiva del Casino de Madrid.

Instrucción

El ministro de este departamento fué visitado por una comisión de profesores de la Escuela Normal de Maestros, Director de la Escuela Superior de Comercio y Comité Ejecutivo del Primer Congreso Maderero Nacional.

En lo sucesivo el señor Tormo recibirá visitas los jueves y sábados de seis y media de la tarde hasta las ocho.

Justicia

El señor Estrada permaneció toda la mañana en su despacho preparando asuntos para el Consejo de Ministros que se celebrará mañana en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Solo recibió la visita del exministro señor Ventosa.

Hablando con los periodistas les dijo que sigue ocupándose de la habilitación de un local para los reporteros judiciales, asunto que quedará resuelto quizá esta misma semana.

Añadió que la renovación de los juzgados municipales se había llevado a cabo en toda España dentro de la mayor normalidad, como lo prueba el hecho de ha-

De Valencia

La huelga de Sagunto mejora

El Gobernador civil recibió esta mañana a los periodistas manifestándoles que las últimas noticias recibidas del puerto de Sagunto eran altamente optimistas, presentando mejor cariz al conflicto allí planteado.

Esta mañana han entrado en el trabajo 900 obreros esperándose que mañana lo harán los restantes.

No se ha registrado el menor incidente.

Barcelona

Visita de cortesia.

El capitán general ha devuelto hoy la visita al general Martínez Anido.

Ha sido muy breve y de mera cortesia.

Partidos de Liga.

Esta tarde jugaban en partido de Liga el Español contra el Real Madrid y el Barcelona contra el Irún.

En el Gobierno civil.

El general Despujols ha recibido esta mañana la visita de una comisión del Sindicato Único del Ramo del Vidrio, que le ha rogado la aprobación del Reglamento que tienen presentado.

Nueva Unión Socialista.

Ha quedado constituida la Unión Socialista Catalana.

El primer acuerdo ha sido solicitar que se amplie la última amnistía concedida.

¿Se cierra la Exposición?

El alcalde ha manifestado a los periodistas que para el viernes tiene convocados a los tenientes de alcalde y a los señores Rubio y Montaner para tratar si conviene o no cerrar la Exposición.

Respecto a los arbitrios extraordinarios dijo que seguirán cobrándose hasta algún tiempo después de clausurarse aquella.

Gobernación

El general Marzó recibió la visita de una comisión de estudiantes de Murcia que le piden permiso para celebrar un acto el día de Santo Tomás, al que había sido invitado el doctor Marañón.

El ministro firmó en el criterio trazado les dijo que aplazarán el referido acto hasta que estén los espíritus más pacificados.

También visitaron al general Marzó una comisión de fabricantes de productos farmacéuticos y otra de estudiantes católicos.

El general Weyler sigue igual

Durante la mañana y tarde de hoy el estado del capitán general Weyler ha continuado estacionario, sin haber desaparecido la gravedad.

El desfile de gantes por el domicilio del ilustre enfermo ha sido constante.

Próximos nombramientos

Se asegura que será nombrado Director general del Instituto Geográfico y Catastral, don José Álvarez Guerra.

También se dice que el Gobierno tiene el decidido propósito de designar para el cargo de Comisario Regio del Canal de Isabel II a un exministro.

Primo de Rivera mejora

Telegrafían de París que el marqués de Estella continúa en cama, aunque se encuentra muy mejorado.

En breve irá a un Sanatorio de Alemania donde quejará sometido a un régimen riguroso que le reportará gran alivio según opinión de los facultativos.

La campaña de afirmación monárquica

El periódico «Diario Montañés» de Santander, publica un artículo de adhesión al Rey.

Recuerda las atenciones que la Montaña recibió siempre de don Alfonso y dice que es deber de todos rendirle ferviente tributo de gratitud.

El grupo Alfonso de Barcelona ha telegrafiado al presidente del Consejo de ministros, protestando de los conceptos vertidos por el señor Sánchez Guerra en su discurso del Teatro de la Zarzuela.

Piden además la destitución del gobernador civil de Bilbao señor Cabrera por haber enviado un telegrama de felicitación al señor Sánchez Guerra.

La Parisián

PELUQUERÍA PARA SEÑORAS Y NIÑOS

A CARGO DE

Jaime Arzo y señora

Lavados de cabeza, corte de pelo, manicura, masajes y toda clase de postizos

Tinturas, baños, Ondulaciones Marcel y Permanentes, que se hacen por cuatro sistemas distintos: EUGENE, GALIA, REALISTIC y HENRI, este último sin electricidad directa

Precio de la Permanente desde 20 Ptas.

JAIME ARZO.

Ruiz Zorrilla, núm. 3 (entresuelo). - CASTELLÓN

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO

le arreglará el intestino laxante prodigioso!

Hotel Europa

Se ofrece al público como Hotel moderno con las mejores instalaciones, habiéndose nombrado personal competente en todos los servicios.

Precios económicos y un servicio esmeradísimo.

El HOTEL EUROPA está instalado en el punto más céntrico de Castellón. González Chermá, número 3.

Se ha inaugurado el día 1.º de Marzo de 1930 con su nuevo dueño don Emilio Palaréu.

Enfermos del ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso

Venta: Principales farmacias del mundo.

Purgatina SAIZ DE CARLOS.-Laxante suave y eficaz para combatir el estreñimiento.

Instituto Clínico

— DE —

ELECTRICIDAD MÉDICA, RAYOS X Y RADIUM

Dr. A. Batllés Marqués

Rayos X de gran potencia, Rayos ultravioleta, Sol artificial de altura, Baño de luz tricolor, Diatermia y todas las aplicaciones médicas de la electricidad.

Tratamiento moderno del Reumatismo (agudo y crónico) Gota, Artritis, Neuralgias, Tinas, Desarreglos menstruales, Fluja, Tumores de la matriz y mama, úlceras varicosas, parálisis estreñimiento, etc.—Radiografías de precisión.

TRATAMIENTO ESPECIAL

del Cáncer, Tumores y Úlceras malignas, por el Radium, los Rayos X muy penetrantes y la Electro-coagulación térmica.

EN VALENCIA

S. Vicente 120, pral. y Garrigues, 2 pral. (Edificio de Olympia)

Todos los días laborables, de 10 a 2

Deportes

Fútbol

No se ponen de acuerdo. El Cartagena y el Castellón, no se han entendido en la designación del árbitro para el match semifinal del torneo de Liga que corresponde jugarse el domingo en Cartagena.

El Castellón ha propuesto a Escartín y como suplentes a Comorera y Villena pero los tres han sido rechazados.

La Nacional, pues, dirá la última palabra.

Campeonato de España amateur.

La Federación ha procedido al sorteo para el próximo torneo amateur, dando el siguiente resultado en nuestra región:

- 9 Marzo Gimnástico-Castellón. Sporting-Europa. 16 Marzo Europa-Castellón. Sporting-Gimnástico. 23 Marzo Sporting-Castellón. Gimnástico-Europa. Estos partidos se jugarán a una sola vuelta.

El Castellón en el campeonato de España.

Como adelantamos ayer, la Federación Nacional ha celebrado el sorteo para la selección de campeonatos. Empezará el 6 del próximo mes de Abril y al Castellón le correspondía medir sus fuerzas con el Athletic de Madrid.

Quién haya seguido las actuaciones del equipo castellanés habrá visto que es un team sorprendente, que a una actuación brillantísima ha seguido otra deplorable, decepcionante. Esto no quiere decir que sea un equipo fácil de ganarle. Nada de eso. El Castellón ha de atarse muy bien las botas y no andar a tontas ni a locas tras el balón.

Sin embargo no hay que tomarse miedo como sucedió con su tocayo el bilbaíno cuando vino aquí. El equipo del norte en aquel entonces no era nada. El Castellón pudo muy bien ganarlo en el Sequiol, pero pesó sobre el ánimo de nuestros equipiers la aureola de que venía precedido y jugó bajo la impresión de la superioridad del visitante, que no pasó de ser una utopía.

Tal como está el Castellón en la actualidad, con dos buenos chutadores Montañés y Capillas, la voluntad y valentía de Martínez y no desmayando los extremos, que pueden y deben hacer mucho, excelentes los medios y notabilísimo el trío defensivo, como se lo proponga el Castellón puede eliminar al team madrileño.

Falta un mes aún para este partido, pero bueno será que los cachorros del Sequiol se hagan a la idea del que ya sabe la fecha que ha de sufrir un buen examen. Si elimina al Athletic de Madrid la fama del Castellón irá en aumento y los señores dirigentes del cotarro nacional sabrán que en la región valenciana hay un equipo superior al mimado por ellos.

Ciclismo

Carrera aplazada. Por causas ajenas a la Sociedad, el Club Ciclista Vallense, aplaza la prueba deportiva que tenía anunciada para el día 16, cuya prueba se celebrará el día 19, festividad de San José. Habrá entre otras muchas una prima de 25 pesetas delante del Club Romero de Faura.

Boxeo

Dempsey, se conoce que descartado Tunney, al parecer retirado de la vida pugilística, se cree superior a todos los actuales y ha dicho que si el campeonato mundial lo conquista un extranjero, él volverá al ring...

ECOS

Municipales. Cuando ajustamos la presente plana se reúne en la Casa Capitular la Comisión permanente del Ayuntamiento para celebrar sesión ordinaria.

En el orden del día solo figuran los siguientes asuntos: Expedientes de obras solicitadas por particulares.

Informe de la Comisión de asuntos ordinarios sobre exención de arbitrios por instalación de un motor con fines agrícolas.

Despacho extraordinario.

Se ha recibido en el Ayuntamiento una comunicación de la Dirección general de Comunicaciones, concediendo la estafeta solicitada para el Grao de Castellón.

Ahora tendrá el Caserío Marítimo, estafeta y buzón de alcance.

Religiosos. Ha cambiado la decoración y desde hoy nos encontramos en el santo tiempo de la Cuaresma.

En Santa María se han celebrado con la solemnidad acostumbrada los cultos propios del día, lo mismo que en los demás templos de la capital, imponiéndose la ceniza en la misa conventual.

MARZO 1 SÁBADO

TRANSPORTES MONLLOR Barcelona - Castellón - Valencia Parque, 1 Jover, 2 Clavé, 20 Teléf. 16.219 Teléf. 12.011

Escolares

La «Gaceta» llegada hoy publica la resolución de los recursos interpuestos contra los nombramientos provisionales del Magisterio correspondientes a Marzo del pasado año, entre los cuales figura uno a favor de doña Isabel Marco González, por entender que tiene mayor derecho a ocupar la escuela de niñas de Moncófar para la que fué propuesta la señora Roda.

—La Inspección de Primera Enseñanza de Málaga, que en su día se interesó por la reposición en su puesto del Inspector jefe de Primera Enseñanza de Granada, señor Sainz, ha telegrafiado al ministro de Instrucción pública, agradeciendo la reposición del expresado funcionario.

Militares

En el cuartel de San Francisco dará mañana una conferencia para oficiales el capitán don Joaquín Vidal Munariz, disertando sobre «Notas y consecuencias de la última guerra.»

—Las fuerzas del Regimiento de Tetuán tendrán mañana instrucción de tiro en el campo del Serradal.

Marítimos

De las doscientas mil pesetas para el mantenimiento de faros figura el de Columbreres con 10.320 pesetas.

Judiciales

El Juzgado de Gaiñel ha quedado constituido el día 1.º del modo siguiente:

Jefe municipal, don Manuel Pérez Pérez (farmacéutico).

Idem suplente, don Joaquín Silvestre Silvestre.

Fiscal municipal, don Josefin Pérez Capilla.

Idem suplente, don Francisco Joli Castillo.

Taurinos

Dicen de Madrid que en presencia del Director general de Seguridad ha sido examinado un nuevo modelo de petos protectores para los caballos.

Será probado seguramente en la primera novillada que se celebre en Madrid.

Sociales

Hablando el ministro del Trabajo con los periodistas madrileños, ha dicho, refiriéndose a los cargos de los Comités paritarios, que se propone acometer los nombramientos con arreglo a unas normas que tiene en estudio, lo cual explica el que no se haya removido ese personal. Hay pendiente una simplificación, por lo que no le parecía discreto extender nuevos nombramientos. Cuando el estudio—añadió—esté terminado con arreglo a los deseos de patronos y obreros, irán a los Comités paritarios personas competentes por designación de los patronos y obreros, conforme con dichas normas.

Sanitarios

Se ha repartido el número del «Boletín del Colegio Oficial de Médicos», correspondiente al mes de Febrero.

—El médico de Barracas don Francisco Pitarch Jarque, ha pasado a Estivella (Valencia).

Comerciales

Por los puertos de Valencia, Castellón, Burriana, Gandia y Denia se han embarcado del 16 al 22 de Febrero 23.068 cajas de naranjas, 625.092 medias cajas 2.892 bultos de mandarinas y 54.629 cajas de cebollas.

De Carcagente salen diariamente de 70 a 80.000 arrobas de naranjas y los precios siguen mejorando.

En Alcira se nota extraordinaria animación en la compra de naranjas, habiendo experimentado alza considerable. La clase blanca de huerto se cotiza de 1'75 a 3'75 pesetas arroba, y la de huerto, entre 2'50 y 3'75 pesetas. La sanguina oval fina entre 3'75 y 1'50 pesetas, y la inglesa, de 3 a 4 pesetas.

Industriales

Los olivicultores de varios pueblos de la comarca tortosina se proponen instalar durante la próxima temporada cooperativas de producción y de venta para el aprovechamiento directo de sus orujos.

Agrícolas

En los pueblos de la provincia de Castellón inmediatos a los de la comarca de Tortosa se extiende mucho el cultivo del olivo, en vista que a medida que el prodigio esmeros culturales, es más remunerador.

Mortuorios.

Después de larga dolencia, santamente soportada, ha fallecido la señora doña María March Vazquez, viuda del teniente coronel Suárez y madre amatísima de nuestros queridos amigos don Enrique y don Arturo.

La finada fué una dama muy distinguida, que brilló mucho en nuestra sociedad de la última mitad del pasado siglo, gozando de una gran consideración por las virtudes que atesoró.

Emparentada con distinguidas familias de aquí, su muerte ha causado verdadero duelo, como se ha patentado esta tarde el entierro, cuya presidencia han compartido el Rvdo. Forcada, don Ramón Morrelló, el coronel de Tetuán señor Llano y otras distinguidas personalidades.

Descanse en santa paz la infortunada doña María y reciban sus hijos, hijas políticas doña Enriqueta Vaquer y doña Carmen Martí Bueso; nietos, hermanas y demás familia, la expresión más sincera de nuestro dolor.

GRAFONOLAS

VIVA TONAL y DISCOS sin ruido REGAL en Casa Folch P. Paz, 14. - Castellón

CASTELLON AL DIA

Han terminado los Carnavales sin la menor novedad y eso que la animación de ayer fué verdaderamente extraordinaria, lo mismo en la calle, hasta última hora de la tarde, que en los bailes de los Casinos.

Todos estuvieron a rebosar y se bailó hasta las últimas horas de la madrugada de hoy.

—Continúa el buen tiempo y como ya no es lo natural que puedan repetirse los frios de los recientes pasados días, podemos considerar vencido el invierno y en plena Primavera ya.

Europa entera a su alcance! Aparatos receptores enchufables directamente a la red del alumbrado

TELEFUNKEN!

LOS GEORGETTS ECONOMICOS QUE VENDEMOS PUEDEN SUFRIR CON ÉXITO LA COMPARACIÓN CON LOS DE MEJOR CALIDAD

Almacenes MIGUEL PEÑA

—Medias punto inglés, negras y color, tallas 6, 7 y 8 a 1 pta. el par Almacenes J. Pascual Cazador Colón, 76 y Alloza, 105

—El mejor...? TELEFUNKEN!

Distribuidores V. Gascó Moner

RADIO

Atwater Kent PHILIPS Telefunken Poindino

Abastecido Directo de fábrica VICENTE FOLCH P. Paz, 14.-CASTELLÓN

Mundo Gráfico de esta semana publica el retrato del ilustre catedrático de Derecho Político de la Universidad de Valencia, presidente del Ateneo Mercantil de aquella ciudad, don Mariano Gómez, destituido de dicho cargo por la Dictadura y que con el general benefició de los socios de aquella entidad ha vuelto a poseer la presidencia

Comerciantes!

Si queréis recibir vuestras mercancías dentro del plazo de 24 horas, recomendar se entreguen vuestros pedidos a TRANSPORTES MONLLOR, que a partir de esta fecha, establece el nuevo servicio (D. G. V.) doble gran velocidad, de domicilio a domicilio, entre Barcelona, Castellón y Valencia, por autocamiones, con salida fija diaria a las siete de la tarde, admitiendo toda clase de encargos y mercancías.

Servicios combinados marítimos, camionajes y acarreo

Servicio trisemanal por camión entre Madrid «Standard», Aduana, 15, y Valencia.

—Dentro de pocos días empezarán los trabajos que fueron sustituyendo, interin se aprobara el reformado del puente sobre el Mijares en la carretera de Almazora a Burriana y que consiste en la construcción de dos pasillos exteriores de un metro de ancho a ambos lados para el paso de peatones, con lo que quedará entonces un arroyo para los vehículos de 6 metros de anchura. Para unir el puente con la carretera de Almazora, habrá necesidad de expropiar unas parcelas de terrenos.

Delicados, limpios, suaves, de cuerpo y caída son los crespones que en riquísimas y variadas colecciones ofrecen Almacenes Miguel Peña

—Durante los tres días de Carnaval ha postulado por las calles de esta capital la agrupación musical «Peña Corchea» con fines benéficos. Entre otros donativos ha recibido los del Excmo. señor gobernador civil (25 pesetas) y el del alcalde don Manuel Peláez (5 pesetas).

La orquestina la dirigía el joven Vicente Mon a quien, como a sus músicos, felicitamos de veras por haber constituido la única nota de arte de estos Carnavales.

—Reparadas las averías ha empezado esta mañana a prestar servicio el acto-cuba «Mercedes».

Hôpital (estómago). Célestins (riñones). Grande-Grille (higado). son las aguas minerales más superiores aún tomadas a domicilio.

GAFAS GRADUADAS cotice precio en Casa Folch P. Paz, 14. - Castellón

TELEFUNKEN TELEFUNKEN TELEFUNKEN

Para los niños

Para los adultos

Para los ancianos

Es el mejor laxante. El mejor purgante. El más agradable. El más cómodo. El más económico.

Tabletas CASTELLÓ

Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey D. Jaime, número 1.—Castellón.

Pida siempre Smoking El papel de fumar que ha sido mejor acogido por los fumadores competentes

Tercianas

Antimalarina Serrano

—Medias de seda, las de 3 a 1 peseta par y las de 7 a 3 ptas. par. Almacenes J. Pascual Cazador Colón, 76 y Alloza, 105

La marca de calidad en radio TELEFUNKEN!

RADIO Pida presupuesto de instalaciones completas en Casa Folch P. Paz, 14-Castellón

—Las medias «Damita» en hilo Artificial y seda natural, son las preferidas. Almacenes J. Pascual Cazador Colón, 76 y Alloza, 105

¿Usted necesita un tónico reconstituyente?

Si ensaya el Jarabe de Hipofosfitos Compuestos de Castelló, le dará un magnífico resultado. Farmacia de Juan Antonio Castelló.—Plaza del Rey Don Jaime, número 1.—Castellón.

ESPERE USTED UNOS DÍAS Y PODRÁ ADMIRAR EL SURTIDO MAS EXTENSO Y ULTIMOS MODELOS DE COR-BATAS EN LOS

Almacenes MIGUEL PEÑA

—ATENCIÓN: Calcetines niños, desde 0'25. * caballero, * 0'30. Almacenes J. Pascual Cazador Colón, 76 y Alloza, 105

Ecos de Sociedad

De regreso. De Madrid, donde ha pasado unos días, ha regresado a su casa de Benicasim, nuestro antiguo compañero y estimado amigo, el Dr. don Vicente Almela Mengot. Después de pasar una temporada en la Ciudad Condal, la señorita Pepita Ruiz, con su dama de compañía señorita Carmen Doménech.

De San Mateo, el diputado provincial don Juan Aragonés.

El gobernador civil En el último tren tranvía ha marchado hoy a la Corte el señor gobernador civil de la provincia.

La estancia del señor Carrera en Madrid será a lo sumo por todo lo que resta de la presente semana. Lleve feliz viaje.

Natalicio Con la mayor felicidad ha dado a luz un precioso niño, la distinguida esposa del culto teniente del Regimiento de Tetuán y Profesor de Educación Física, don Juan Mari Clérigues, nacida Fide-la Castelló-Tárrega y Arroyo.

La madre se encuentra admirablemente, lo mismo que el recién nacido y no hay dicha comparable a la de estos momentos en el hogar feliz de tan simpático matrimonio, al que felicitamos, como felicitamos a los abuelos paternos y maternos, deseando el pronto restablecimiento de la paciente y que Dios proteja la vida del primogénito de los señores de Mari.

El Obispo de Gerona Después de una temporada en Benavites (Los Valles de Sagunto), su pueblo natal, ha regresado a Gerona el ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo doctor don José Vila.

La esposa de don Luis Florit Ayer tarde, cuando regresaba de Borriol, la distinguida esposa de nuestro querido amigo, el jefe de esta Sección de Pósitos, don Luis Florit, tuvo la desgracia de que el coche que ocupaba chocase contra un árbol, produciéndose una herida en la frente, de escasa importancia por fortuna.

Lamentamos la desgracia, deseando la pronta curación de la paciente.

De su viaje de novios han regresado ya a esta capital los jóvenes esposos, señores de Pellicer (don Vicente).

Bien venidos, reiterándoles nuestro parabien.

Terminada la comisión del servicio, ha regresado de Barcelona, el Inspector provincial de Sanidad, Dr. Such.

Juan Avinent Gimeno ABOGADO

Despacho: Mayor, 12 - 2.º

Capítulo de enfermos

Dentro de los naturales curados se encontraba hoy mejor de su grave dolencia, la joven señora doña Concha Bellido de Abego.

Su hermano, nuestro querido amigo y compañero, el director del «Diario de la Mañana», don Manuel Bellido, aunque no repuesto del todo, ha salido hoy a la calle.

También sale ya de casa el conocido joven Tónico Roig.

Mejora la esposa de don Juan Perona.

Continúa grave doña Carmen Cazador.

Salón ROYAL

Teléfono núm. 178 PARA HOY

¡Sensacional estreno! La superproducción Fox, titulada

El capitán látigo Un asunto de grandísimo interés y emoción, interpretado por Victor Mc. Laglen

PARA MAÑANA Extraordinario estreno. Caras olvidadas La película que no podrá olvidar nunca

En el Gobierno Civil

Hablando con el gobernador.

En nuestra charla diaria con los periodistas, el señor gobernador civil nos ha manifestado que continúa recibiendo recursos contra la designación de concejales en los Municipios de la provincia y que van resolviéndose, notando que son poquísimos los nombrados de mala fé y si a equivocaciones y dudas surgidas al aplicar el Decreto del 15 del pasado mes.

Dijo fíjalmente que había mandado a un funcionario del Gobierno civil para que comprobara las denuncias que le habían hecho respecto al secretario de Torrechiva.

El gobernador a Madrid.

Esta tarde habrá marchado a la Corte el señor gobernador para cambiar impresiones con el Gobierno sobre el estado de la provincia.

Durante la ausencia del señor Carrera se hará cargo del Gobierno civil el digno presidente de la Audiencia, don Luis Zapatero.

Visitas. Esta mañana han visitado al señor gobernador civil una comisión de Fanzara compuesta de los señores Durá, Tarazona, Guarque e Ibáñez; oficial del Ayuntamiento de Culla, señor García; don Alvaro Simón de Viver; alcalde de Viver, señor Molina y secretario, señor Sebastián; empresario del teatro Principal, señor Pordomingo; Junta de regantes de la Plana compuesta del presidente don Manuel Muedra con los señores Verdía, Baltrán, Morelló, Monzónia, Oliver, Benedito, Ramón, Pseudo y Llansola; exdiputado provincial, don Sigfredo Lahoz; teniente jefe línea de la guardia civil de Burriana, señor Nanetti; director del HERALDO, señor Castelló y Tárrega; juez municipal de Burriana, señor Llopis; Presidente de la Diputación, don Francisco Gómez Cortés; Presidente de la Audiencia, don Luis Zapatero; don Sebastián Carpi y el inspector de Higiene don Manuel Such.

En la Audiencia

Incidente de apelación En la Secretaría de esta Audiencia ha tenido ingreso el testimonio del recurso de apelación interpuesto por el procurador señor Serrano, contra el auto dictado por el Juzgado de la capital, por el que se denegó la reforma del procesamiento de don Cayetano Bigné Roig, en causa seguida en dicho Juzgado por el delito de daños producidos al chocar el automóvil propiedad del señor Bigné con el que guiaba José Soler Sanchis.

Sentencia Por el Tribunal de esta Audiencia se ha dictado sentencia absolviendo al procesado Francisco Pauner Roca de los dos delitos de robo de que fué acusado.

Defendido al procesado absolvió el letrado señor Morelló y procurador señor Vedri.

Otra Igualmente han sido absoluidos por sentencia de este Tribunal los hermanos Cornelio y José Manuel García Celma, de dos delitos de tenencia y uso ilícito de armas de fuego, por retirada de acusación del Ministerio Fiscal.

Representaba a los procesados el mismo procurador señor Vedri, defendidos por el letrado señor Pastor.

En la Audiencia

Incidente de apelación En la Secretaría de esta Audiencia ha tenido ingreso el testimonio del recurso de apelación interpuesto por el procurador señor Serrano, contra el auto dictado por el Juzgado de la capital, por el que se denegó la reforma del procesamiento de don Cayetano Bigné Roig, en causa seguida en dicho Juzgado por el delito de daños producidos al chocar el automóvil propiedad del señor Bigné con el que guiaba José Soler Sanchis.

Sentencia Por el Tribunal de esta Audiencia se ha dictado sentencia absolviendo al procesado Francisco Pauner Roca de los dos delitos de robo de que fué acusado.

Defendido al procesado absolvió el letrado señor Morelló y procurador señor Vedri.

Otra Igualmente han sido absoluidos por sentencia de este Tribunal los hermanos Cornelio y José Manuel García Celma, de dos delitos de tenencia y uso ilícito de armas de fuego, por retirada de acusación del Ministerio Fiscal.

Representaba a los procesados el mismo procurador señor Vedri, defendidos por el letrado señor Pastor.

Cine Victoria

PARA HOY (Horas de costumbre) El diamante del Czar (Cómica, 2 partes)

Sensacional estreno Mata-Hari (9 partes)

Superproducción EMELKA (Patria)

MUY PRONTO ¡FUEGO!!!

La mejor película que jamás se ha presentado

Movimiento del puerto

Caballote de embarque de MANUEL MAS

Día 5 A la carga: «Capri» para Hamburgo. «Rigor» para Londres. «J. Jacobus» para Rotterdam. «Ansel» para Hamburgo.

Salidos: Los tres vapores puestos a la carga. Anunciados para cargar mañana: «Rigor» para Londres. «Duro» para Liverpool. «Nautik» para Boston y Newcastle.

Galón GOYA

PARA HOY ¡Sensacional programa! ¡Dos grandes películas!

Con una mujer me basta Por Rod La Róque

La trampa amorosa Laura La Plante

PARA MAÑANA En las garras del deshonor

Por Priscillie Dean

Sucesos del día

CASTELLON

Un auto atropella a un ciclista Esta mañana, en la plaza de la Paz, un auto propiedad de don Francisco Fabra, ha atropellado al ciclista Vicente Adsuara Santolaria, resultando éste con magullamiento general.

El herido fué trasladado al Hospital provincial. La bicicleta quedó destrozada.

CANET LO ROIG

Royerta En el Centro Instructivo Recreativo se encontraban Vicente Salvador Salvador, Sebastián Querol Folch, Secundino Gimeno Graniana y Ramón Capafons Pla, celebrando la fiesta del Carnaval, cuando el Sebastián le dió un em-

Los «Almacenes Miguel Peña» ponen en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que efectuadas las compras de temporada, dentro de breves días se ofrecerán al público las últimas creaciones

Almacenes Miguel Peña

González Chermá, 88 Colón, 33 Mercadillo, 4 CASTELLÓN

Eros de Villarreal

La velada de «Els XIII».
Organizada por la Agrupación coral «Els XIII», se celebró el pasado lunes en el salón Tárrega, una velada dedicada a las familias de los socios de tan importante agrupación cultural.
A las nueve en punto y con un lleno rebosante comenzó la velada ejecutando la orquesta de la agrupación, dirigida por don Bautista Ortells, el bonito pasodoble «Aquí está Pastora».
Siguió el chispeante juguete valenciano de Antonio Viroques «Un sastre de Carreró», el cual dió motivo para demostrar que el señor Menero continúa siendo el amo del público y que el señor Beltrán, tiene condiciones para ser un buen actor.
Muy bien la señorita Cantavella, así como los señores Font, Usó, Cerzuelo, Vilar y Ferrer.
Fueron muy justamente aplaudidos y ovacionados en algunos pasajes de la obra.
En tercer lugar, la orquesta de esta entidad ejecutó primorosamente «La del Soto del Parral», siendo largamente aplaudidos sus componentes al terminar.
Siguió la presentación de los alumnos y alumnas de la clase de solfeo que bajo la dirección del señor Fenollosa y del señor Ortells (don Pedro) tiene la agrupación.

Este número quizá fuera el que causó más impresión en el público ya que, en su mayoría, estaba integrado por las familias de estos «peques» que seguían con interés no exento de emoción las evoluciones que los pequeños artistas hacían en el escenario con la lección de «Teoría musical» en la que la montañesa María Luisa Meseguer, hizo una maestra sencillamente deliciosa.
Muy acertados y con mucha uniformidad en el canto de varias piezas musicales.
Fueron muy aplaudidos y obsequiados por «Els XIII» con una cesta de caramelos que suponemos que agradarían más que los aplausos.
Y terminó esta hermosa velada, con la presentación del sainete lírico «Aquí hace falta un hombre».
El público celebró mucho los números chistosos de la obra y premio con grandes aplausos la labor de los actores que lo fueron las señoritas Lorena y Tirado y los señores Tirado, Reig, Menero, Usó, Font y Camp. os.
La orquesta, dirigida por el señor Fenollosa, muy bien.
Nuestra felicitación a la Agrupación coral «Els XIII» y nuestro ruego al cuadro teatral de esta Agrupación, para que ensayen un poquito más, las obras que han de representarse.
En el salón Tárrega.
En este salón hará su debut, mañana, jueves, por la noche, la compañía dramática «Ibáñez Plá Garrido» con el interesante drama en tres actos de Linares Berceira, titulado «El Carnet del Diablo».
Dada la fama que goza o esta compañía y el buen juicio que mereció el estreno de este drama esperamos que sea un éxito de taquilla.
El Corresponsal.
5-3-930.

TAURINA

La coepida de la Magdalena

Uno de estos días saldrá para Sevilla el Gerente de la empresa de nuestro circo taurino con el fin de apartar los seis toros del marqués de Villarreal que se lidiarán el próximo día 23, así como los destinados para la novillada del 30. Los toros, según noticias que tenemos de persona que vió el ganado, es una corrida muy igualada y de mucho tipo, así como la novillada es de mucho trajío, propia para que los tres aspirantes a matadores de toros puedan armar un escándalo ese día y muy especialmente nuestro paisano Luisito Perona que está muy entrenado, cosa que demostró con creces hace unos días toreando y esto cuando dos uterosos en los que demostró ser conocedor de los

secretos del toro, pues tanto con el capote como con la muleta vimos en el joven lidiador un gran dominio y mucho amor propio, que es la base principal para ser torero.

La empresa reservará a los abonados a corridas anteriores, sus localidades hasta el próximo día 8 inclusive y a partir del 9, los que no las hubiesen retirado, se pondrán a la venta.

Eros de Burriana

El partido republicano.
La Junta de gobierno que eligió el partido republicano burrianes en la asamblea del pasado domingo, forman los siguientes señores:
Presidente, don Rafael Arnau Catalá, médico.
Don Manuel Monserrat Fenollosa, don José Gimeno Raga, don Pedro Ferrer Boned, don José Cantos Ramón, don Vicente Llopis Marchancones, don Manuel Marco Miranda y don Bautista Soriano Forcada.
Paco Almela.
Precedente de Tetuán (Africa), donde tiene montada su crónica, se encuentra en Burriana nuestro dilecto amigo y paisano, el joven médico-odontólogo don Paco Almela Roquera.
Ha motivado este viaje, la enfermedad que sufre su buena madre doña María Angela Roquera viuda de Almela (don Juan Bautista), de la que afortunadamente se encuentra ya mejor.
Celebramos mucho lo uno y lo otro.

Nota comercial.
La campaña naranjera se encuentra ahora en Burriana en su mayor apoyo trabajándose de firme en todos los almacenes. El movimiento comercial, pues, es extraordinario.
Ayer en nuestro puerto estaban cargando cajas seis barcos a la vez y aguardaban turno cuatro barcos más.
La naranja se paga en el árbol a varios precios: Desde 15 hasta 25 pesetas el millar, por que no toda es igual.
Cinematográficas.
Muy buenas películas ha resultado «Adoración» por Antonio Moreno, pasado el domingo en el Oberón y en el salón Requena, lo mismo que «Volga, Volga» y la proyectada también este salón anoche, «La fortuna de un infortunado», graciosa comedia de costumbres modernas.
El sábado próximo se proyectará «Los cuatro diablos».
X y Z.
Miércoles 4 Marzo 1930.

Libros, revistas y periódicos

«Lucila y el matrimonio» por Pedro Alciette
Traducción de Juan Laguna Lliteras
Tomo XXI de la «Colección Princesa».
Editor: E. Subirana.—Puertaferrisa, 14.—Barcelona.
Es Lucila el prototipo de la muchacha buena y enérgica; dulce con todo el encanto de su feminidad exquisita; valerosa con la fuerza de la razón que dan los sanos principios morales, la fe cristiana. Así, al hallarse sola en la vida, no tiembla ni vacila, sino que hace frente a ella con decisión, con arrogancia casi.
El amor que supo inspirar, hizo que fuera escogida por un joven noble, espíritu selecto y elevado.
Pero la rivalidad de otra mujer hizo vivir a Lucila horas amargas de decepción y sufrimiento.
El bien se impone en la vida, y Lucila vió por fin su existencia al amparo de aquel cariño fuerte y sincero.
Novela sana y cautivadora, ha de llamar poderosamente la atención de los asiduos lectores de «Colección Princesa».
De venta a 4 pesetas en rústica y 5'50 en tela, en librerías y en la Rejería de Casa Subirana.—Mayor, 142.—Castellón.

La Electro Mecánica

Ofrece al público las acreditadas cubiertas y cámaras FISK



Un viaje sin una panne

solo experimentará usted esta satisfacción equipando su coche con FISK.

Baterías 6 woltios para Ford y coches americanos con carga y ácido garantizadas contra todo defecto de fabricación 85 Ptas.
Depósito de motores, transformadores, bombas para riegos y toda clase de material eléctrico
Pedir presupuestos para todo lo del ramo de electricidad
Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica
Representante para Castellón y provincia del aparato y parches para vulcanizar marca **MEPHISTO** con depósito para la venta en general
Pascual Albella Cabedo
Avenida de Pérez Galdós
NO CONFUNDIRSE; BAJO DE LA PLAZA DE TOROS

Una decisión esperada con interés

- Zapato color, modelo Sánchez Guerra, 12'50 pesetas. Dos pares, 24 pesetas.
- Zapatilla Salamanca, modelo Uamuno, 7'25 pesetas. Dos pares, 13'75 pesetas.
- Zapato señora, piel color, tacón sport, 9'75 pesetas. Dos pares, 17'75 pesetas.
- Zapato señora, charol color, tacón cubano, 16'00 pesetas.
- Zapato charol negro, 1.º de caballero, 15'00 pesetas.
- Botas para labradores (fuertísimas), 14 pesetas.
- Alpargatas de hombre, suela de goma, 1'25 pesetas.
- Alpargatas de mujer, suela de goma, 1'10 pesetas.
- Zapatos señora, suela crep, 16'00 pesetas.
- Zapatos niño, piel de color, 1'95 pesetas.
- Zapatos niño, charol negro 1.º, a 2'50 pesetas.
- Zapatos Marcial Lalanda, 7'00 pesetas.
- Zapatillas modelo Monja, 5'40 pesetas.

La Pilarica.-P. Constitución, 25 y 27.-La Pilarica

Cortinajes fantasía	Respaldos de auto
Tapetes	y butacas
Stors-visillos	Almohadones
Camino de mesa	Tapetitos

casa Corrons

FÁBRICA DE BORDADOS MECÁNICOS

Fábrica y despacho: VALENCIA
Guillén de Castro, 73 Teléf. 13.959

¿Ha visto usted los nuevos modelos RENAULT?

¿Ha pedido precios de los mismos y de los anteriores?
¿Ha probado alguna vez un tipo cualquiera de RENAULT?
Viendo los nuevos modelos, consultando sus precios, probando cualquier modelo de RENAULT.... Si usted es comprador de un coche no verá ningún otro, será al propio tiempo que cliente, un propagador más de la marca.
Visite hoy mismo la Agencia RENAULT.—Falcó, 7.-Castellón.

Le ofrecerá precios y condiciones como nadie

RENAULT

EL COCHE QUE TRIUNFA EN LA TIERRA
Ofrece unos cuantos coches (nuevos) a precios ventajosísimos al contado y a plazos
NO DEJE DE VISITAR HOY MISMO AL AGENTE
F. Gasset Bellver.-Falcó, 7

MÁQUINAS PARA ESCRIBIR «CONTINENTAL»

Gran rebaja de precios en máquinas de escribir de ocasión de todas marcas garantizadas por varios años a SEIS PESETAS SEMANALES. Cintas a tres y cinco pesetas una. Papel carbón a 7'50 pesetas caja de 100 hojas. Taller de reparación. Enseñanzas de Mecanografía. Alquiler de máquinas de escribir desde 10 pesetas mensuales.
COLON, 48
Orbis, S. A. Castellón

En Valencia

Se traspasa Establecimiento
de Vinos, Aceites y Comestibles, situado cerca del mercado Central con buena clientela, venta diaria y buen porvenir, con vivienda y alquiler módico, por autensarse el dueño.
Prima de traspaso, 5.500 pesetas
Razón, Juan Sabañer, calle Samaniego, 14-2.—VALENCIA

SI ESTAN SUS PIES

HINCHADOS
ARDIENTES
CANSADOS
SUDOROSOS
SENSIBLES
DOLORIDOS
SI PADECE DE CALLOS
DUREZAS
GRIETAS
AMPOLLAS
SABAÑONES
CONTUSIONES

NADA ENCONTRARÁ MEJOR QUE UN BANO SAL-BAN

Paquete para un baño 50 céntos.
Farmacias, droguerías y perfumerías
Laboratorio Loras-Barcas, 13.-Valencia
NO TA.—Remitiendo al autor tres pesetas por giro postal o saldo de correo se mandan diez paquetes por correo certificado.

Se vende
un maset, espaldas al de Colomina y al de Carbó.
Razón, Poeta Verdaguer, 44.

Granja avícola Segarra

VENTA DE
Gallinas en plena puesta.
Polluelos de un día.
Huevos para incubar.
(Todo razas puras).
Temprado, 7 Castellón

SI ES USTED

AUTOMOVILISTA

LE INTERESA SABER QUE LA
CASA RIERA, Lauria, 19. - Teléfono 10.006
puede proporcionarle todo lo que necesite para su automóvil
NEUMÁTICOS DE TODAS LAS MARCAS.—ACEITES Y GRASAS.—BOMBAS DE PIE, DE MANO Y DE MOTOR.—BUJÍAS.—HERRAMIENTAS, FAROS, AVISADORES.—ACCESORIOS EN GENERAL Y TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO.
Taller y reparación de neumáticos y cámaras
Casa Riera.-Gonzalo Julián, 14-Tel. 14.285
VALENCIA

¡Agricultores!

Fabricación especial de lona satén para toldos de fumigación en tela suelta y toldos ya confeccionados. Marcados y reforzados a voluntad del consumidor. Precios relativamente económicos.
Para medidas, muestras, precios y más detalles
CAMPOAMOR, 16.—CASTELLÓN